

# 山西公安发布2021年“成绩单”

止付资金160亿元 现发命案破案率100%

本报讯(记者 杨沫 通讯员 王纳宇)侦办涉嫌黑恶案件29起、止付资金160.36亿元、现发命案破案率100%……在2022年中国人民警察节来临之际,1月9日,省公安厅发布2021年山西公安“成绩单”。

2021年,全省公安机关把政治建设摆在首位,筑牢绝对忠诚的政治根基,扎实开展教育整顿,深化从严管党治警,进一步巩固扫黑除恶专项斗争成果,保持严打高压态势不动摇,打击犯罪工作成效明显。全年侦办涉嫌黑恶案件29起,抓获犯罪嫌疑人356人,查扣涉案资产8.11亿元。同时,深入打

击治理电信网络诈骗犯罪,坚决落实“不敢骗、不能骗、骗不到”的工作要求,全面落实打防管控各项措施,实现了从4月至12月连续9个月立案数环比下降,电信网络诈骗案件多发高发的势头得到初步遏制。2021年,全省止付资金160.36亿元,累计返还被骗资金1.07亿元。深入攻坚刑事命案,实现现发命案破案率始终保持100%。

在治安管理方面,推进完成全省中小学幼儿园“护学岗”设置率达100%,整改校园内部安全隐患3631处,整治校园周边治安乱点1881处,开展法治宣传教育700余次,

有力维护了全省校园安全稳定;筛选出100个示范派出所争创“枫桥式公安派出所”,加强新时代公安派出所建设,在全省派出所因地制宜实行“一室两队”、民警驻村制、巡访制、包片制等与当地治安警情和警力状况相适应的警务运行模式,着力提升群众获得感、安全感和幸福感;强化110规范化接处警职能,深入挖掘研判,及时上报推送警情,全年共接报各类有效警情192.5万起,有力保障了全省社会大局持续稳定。

此外,全省公安机关聚焦人民群众“急难愁盼”问题,积极服务高质量发展,扎实开

展“我为群众办实事”实践活动,出台便民利民措施2200余项,服务群众443万人次;引深企业周边治安秩序综合治理,与942个企业、项目建立“一企业(工程)一警”联络制度,排查企业17416家次、重点项目1138个次,依法查处侵犯企业合法权益案件161起;在全国首创“预担保、快抢救、后付费”的交通事故伤员无差别急救绿色通道,从根本上解决了交通事故救助基金垫付“慢半拍”的问题,有效降低了交通事故伤员致死率、致残率,2021年累计为8154人垫付抢救费、丧葬费,发放救助金2.2亿元。

## 感受有温度的法律援助



图为居民在杏花岭区公共法律服务中心向律师咨询。

“律师,你好,我想咨询一下工伤方面的事情……”1月7日,一对夫妻走进位于胜利街东段的杏花岭区公共法律服务中心,向值班律师张剑锋求助。“不着急,慢慢说,说详细点。”张剑锋说。原来,王先生在外地打工期间不幸从高空坠落,受伤严重,脾被摘除。在了解完具体情况后,张剑锋列出明细,为其详细计算出受伤住院期间的误工费、伙食费等赔偿金额。

去年,杏花岭区在全区开展“免费法律咨询和特殊群体法律援助惠民工程”,通过区公共法律服务中心,镇(街道)公共法律服务工作站,组织专业法律服务团队值

班,全年为群众提供优质、高效、便捷的免费法律咨询。同时,通过区法律援助中心,组织法律服务机构和法律援助人员,为特殊群体提供无偿民事代理、刑事辩护。

当日记者来到这里,体验群众能否得到优质的法律服务。服务中心内,显眼处放置着笔、纸杯、老花镜、雨伞等便民用品,等候区设置有书架,放置有法律方面的书籍和宣传册,让来此的群众感到温馨。工作人员张翔瑞告诉记者,杏花岭区司法局在23个律师事务所中抽调了36位优秀律师,周一到周五轮流排班,为群众提供法律方面的帮助。

“我们都不懂这方面的法律,出了事也不知道怎么办,今天来咨询,他们耐心细致地为我解答,现在终于知道该怎么维护自己的权益了,真是太感谢了。”王先生填写了中心的意见建议卡后,满意而归。工作人员说,区司法局还将开展回访工作,了解群众满意度,询问是否需要进一步提供法律帮助。

记者看到,一上午,前来申请法律援助或咨询法律的群众还真不少,大家耐心排着队,等待咨询。记者发现,前来寻求帮助的群众多是些文化水平不高、年老体弱人士。值班律师和工作人员总是温和有礼、耐心细致讲解,即使遇到理解力较差、言语不清或情绪化严重的服务对象,工作人员也总是不厌其烦地反复询问、解释和疏导,尽心尽力帮助他们解决问题,用法律援助给他们带去温暖。

“去年通过区公共法律服务中心和11个镇(街道)公共法律服务工作站,安排890余人次值班,解答免费法律咨询9966人次,群众满意度达到98%以上,办结特殊群体法律援助案件119件。区司法局还不断简化法律援助服务流程,实行‘一次性告知制度’,实行‘一站式’服务,设立残疾人、外来务工人员申请法律援助快速受理‘绿色通道’,保障特殊群体及时获得法律援助。”张翔瑞说。

记者 李杰华 通讯员 原茜 文/摄

## 灾后房屋修缮重建 1月25日前全面完工

本报讯(记者 申波 通讯员 王清茗)1月9日,记者从市灾后恢复重建专班了解到,目前我市灾后房屋修缮重建工作正在推进,我市进一步要求,倒排工期,加速推进,确保1月25日前全面完工。

1月7日,市灾后恢复重建专班召开房屋修缮重建工作专题推进会,要求切实增强加快房屋修缮重建的责任感、紧迫感,采取有力措施,加快推进房屋修缮重建进程。会议强

调,要狠抓工作落实,把房屋修缮重建作为当前第一要务来抓,主要领导对农房修缮重建工作实施包保制度,做到区(县、市)领导包村、乡(镇)领导包户;组织成立专项督导组,加强对灾后房屋修缮重建工作的督促指导,严格落实领导责任、监管责任和主体责任,确保工程质量过关、项目安全过关、高效推进落实。下一步,各区(县、市)要逐乡(镇)、逐村、逐户进行排查,分析原因,明确措施,一户一策,倒排工期,加速推进,确保1月25日前全面完工。



### 关注灾区恢复重建

## 捡到钱包不动心 交给民警寻失主

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)1月8日,市民张先生买菜途中,在路边捡到一个装有数百元现金及银行卡、公交卡等物品的钱包,请民警寻找失主。

民警设法联系到了失主李女士。接到民警电话时,李女士正四处寻找钱包,随后很快赶到了派出所。看到失而复得的钱包,李女士连连向民警和拾金不昧的张先生表示感谢。

河公园南门时,捡到了一个装有数百元现金及银行卡、公交卡等物品的钱包,请民警寻找失主。

民警设法联系到了失主李女士。接到民警电话时,李女士正四处寻找钱包,随后很快赶到了派出所。看到失而复得的钱包,李女士连连向民警和拾金不昧的张先生表示感谢。

## 拿着小车驾照 蒙混过关受罚

本报讯(记者 张晋峰)只有C1驾照的男子刘某,却驾驶重型货车上路行驶,遇到民警检查时,还试图蒙混过关,但最终露出马脚,被一次扣完了12分。2022年1月8日,高速交警五支队通报了这起违法的相关情况。

2021年12月31日下午,高速交警五支队六大队民警在奇村服务区对一辆重型货车例行检查时,看到车上除司机外,还有一名男子躺在后排座位上。一般来讲,重型货车跑长途时,会有一名替班司机,于是民警要求后排座位的男子出示证件接受检查,但司机称这名男子

只是跟车人,没有驾照。

民警发现司机和后排座位的男子,神情异常紧张,于是联系指挥中心,调取沿途公共视频,结果确认当天凌晨驾车的正是在后排座位休息的男子刘某。民警再次询问,刘某狡辩称,自己有驾照只是忘在了家里,民警要求其出示身份证进行核查,刘某也称没带在身边。

最终,在民警的耐心工作下,刘某才说出了实情,原来他只有C1驾照,根本就不能驾驶大货车。民警对刘某驾驶准驾车型不符的行为,作出了罚款1000元,记12分的处罚。

## 患病老人“出走” 警方连夜寻回

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)76岁患有阿尔兹海默症的王大爷,与家人拌嘴后“离家出走”。2022年1月7日晚,接到王大爷的儿子求助后,小井峪派出所民警连夜将老人寻回。

1月7日晚9时,小井峪派出所接到辖区居民王先生的求助称,患有轻度阿尔兹海默症的父亲离家

出走,请民警帮忙寻找。王先生说,父亲已经76岁,患上阿尔兹海默症后,经常与家人拌嘴吵架。谁知当天晚饭后,老人再次与家人拌嘴后,竟趁着大家不注意,偷偷溜出了家门,一家人寻找了两个多小时也没找到。王先生非常焦急,说父亲自患病后,已找不到回家的路,这么冷的天气,时间一长老人

身体肯定吃不消。

了解情况后,民警立即调取了附近公共视频,发现王大爷行踪后,又沿途调取视频,一路寻找,最终在1月8日凌晨3时许,在五一广场附近,找到了瑟瑟发抖的王大爷,将他安全带回了家中。看着安然无恙的父亲,王先生非常激动,紧紧握着民警的手,一再表示感谢。

## 顺走“闺蜜”钻戒 原是贪念顿起

本报讯(记者 陈珊 通讯员 王理)别人眼中的“白富美”竟会“顺走”朋友的首饰,戒指换手铐,都是贪心惹的祸。1月8日,据迎泽区法院消息,近日,法院公布了这样一起盗窃案。

23岁的太原女孩小美,是别人眼中的“白富美”。小美的父母十分宠爱她,从小让小美在金钱上受委屈,小美从小想买什么,就随便从家中抽屉里拿钱,父母也从来不在意。

2020年8月,闺蜜小潘约小美在自己家里一起玩游戏。小美在上

卫生间时发现,洗漱台下未关闭的抽屉里有一个精美的首饰盒,小美拿出来一看,居然是一枚钻戒。小美想着自己平时经常请闺蜜吃饭,自己把她这枚钻戒拿走也不算过分,小潘有那么多首饰,应该也不会发现这枚钻戒丢了。于是,小美就把这枚钻戒揣进兜里带回家。

几天后,小潘发现自己的钻戒不见了,第一反应是家里进贼了。钻戒是小潘订婚时男朋友送的,对小潘意义重大。为了找回戒指,小潘的男友报了警。警察在对小潘询问后,怀疑是几天前来小潘家做

客的小美所窃。于是对小美进行了询问,经过警察的劝说,小美坦白了自己盗窃钻戒的事实。经法院审理,认定小美犯盗窃罪,判处有期徒刑1年6个月,并处罚金5000元。

法官表示,日常大家在面对偷盗行为的时候,往往从道德方面去指责,这也导致了很多人认为,小偷小摸只是不道德,而忽略了盗窃本身是违法的行为。尤其在儿童时期,小偷小摸的习惯一旦养成,就极易发展成为“大偷大摸”,最终受到法律的制裁。